

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Egész évre . . . 4 frt.
 Félévre . . . 2 frt.
 Negyed évre . . . 1 frt.

MEGJELEN
 minden vasárnap.

E lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzügyi részét pedig a kiadó-hivatalhoz küldendők.

SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU HETIKÖZLÖNY.

HIRDETÉSI ÁRAK:
 3 hasábos petisorsért egy sori hirdetésnél 18 kr., 2 hasábosért 12 kr., 1 hasábosért 6 kr. számítatik.

NYILTTÉR
 minden egyes sora 15 kr.

BÉLYEGDLI
 minden beiktatásnál 30 kr

Bérmentetlen levelek nem fogadtatnak el.

Előfizetési felhívás

"SZENTESI LAP"

IX ik évfolyamának II-ik évfolyamára.

Lapunk barátait fölkérjük, hogy a következő negyedévre sziveskedjenek megújítani előfizetéseiket, s tehetségükhöz képest közre hatni lapunk anyagi és szellemi támogatásában.

Lapunk előfizetési ára:

Egész évre . . . 4 frt.
 Félévre . . . 2 .
 Negyedévre . . . 1 "

A fakadó vizek ellen.

A fakadó vizek mindig inkább aggasztóbbá teszik a réti birtokosok helyzetét.

Tiszai védgátjainkkal mentesített területeknek ma holnap már csak a legromosabb részei maradnak menten, s a minden műszaki terv és rendezer nélkül épített belviz szabályozási gáttakkal fölszorítottak a viz oly területekre is, melyek mióta a tiszai védgátak fundamentoma letéteztet, vizet nem láttak.

Ha végig tekintünk a Bökény-Mindszent tiszaszabályozási társulat által védett mintegy 20 ezer holdat tevő ármentesített területek felett és látjuk, hogy ezen ármentesített címmel gúnyolt földterületek négy-ötöd részben már viz alatt vannak; hol pár héttel ezelőtt még a gazda a jövő iránt táplált legszebb reményével jártató örömmel végig szemét a gyönyörű buzavetésen, ma ott sík viz van, s hol még nincs, ma holnap sík viz lesz, ha ezen állapot mellett számba vesszük, hogy ezen vízzel borított területek tulajdonosai fizetik az ármentesítési költséget, va-

lóban ha fölajdul a méltó bosszankodás hangja, azon csodálkozni nem lehet.

Ez komolyan aggasztó baj. És elérkezettnek látjuk idejét annak, hogy gyökeres orvoslási módról gondolkozzunk. Mert elvégre is ez az állapot sokáig nem tarthat, hogy az ármentesítési terhek viselése mellett is folytonosan minden évben ki legyenek téve a réti birtokosok a fakadó vízzel való elborításnak, melyben még az az abnormalis állapot, hogy vízzel borított területek után ármentesítési költséget kell fizetni, csak a legkisebb sérelem, miután ennél kardivulább baj az, hogy a gazda ősszel víztől szabadult földjének jövő évi használhatása iránt folyton reményt táplálván, azt minden évben megmunkálja, beveti és nem arat róla soha. — Ez oly állapot, mely a gazdáknak egész sorát juttathatja tönkre; de sokáig nem tarthat, s nem szabad hogy tartson, miután lehet is rajta segíteni.

A Bökény-Mindszent tiszaszabályozási társulat, midőn megalakult, nem pusztán csak azt tűzte ki célul, hogy a kebelébe tartozó földterületeket a Tisza áradása ellen megvédje, de általában, hogy a víztől megmentsse s mezőgazdasági fogalom szerint használható állapotba helyezze.

A fakadó vizeknek minden évben nagyobb-nagyobb mérvben való elszaporodása, világos jele annak, hogy a társulat jelenlegi mentesítési rendszere mellett ezen célját nemcsak el nem éri, de sőt a mai belgátalási rendszerével azt lehetlenné teszi, miután ezen belgátak megakadályozzák a vizek szabad természetes lefolyását, s így mint vízfogók, folyton vizet fognak föntartani.

Hozzá kell fogni a vizeknek belcsatornázás utján való rendszeres levezetéséhez. A vízmentesítésnek ez az egyetlen biztos módja van, s a Bökény-Mindszent tiszaszabályozási társulat

a kurca segítségével igen könnyen és kevés költséggel viheti keresztül a belcsatornázási rendszert.

Az ármentesített területek lejtőkkel leginkább a kurcába szolgálnak, a fakadó vizek tehát ezen lejtők útján erre alkalmazot csatornák segítségével könnyen levezethetők a kurcába, a kurcából pedig ha ennek két vége zsillippel látatik, el leereszthető a Tiszába.

Mint tudjuk a társulatnak ezen eszme valóztatására kész tervezetei is vannak a régiebb időkben. Igaz, hogy ennek keresztül vitele nem kevés költségbe kerülne, de midőn ez biztos mód arra, hogy az évről évre fakadóvízzel borított réti földek a víztől megszabadíttassanak, a a költségről beszélni alig szabad. Sőt merjük állítani, hogy azon költséggel, melyet a mi véghetetlenül szerencsétlen belgátalási rendszerünk eddig fölemésztett, a Kurcát el lehetett volna látni zsillipekkel, s ki lehetett volna építeni a víz leeresztő csatornákat, s most nem kiáltana föl ezer oldalról az indokolt panasz jaj szava.

A társulatnak mindenesetre egész erélylyel kell fölkarolni az eszmét, ha azt akarja, hogy társulati feladatainak megfeleljen. ☉

Megyei életünkben.

Megyénknek f. hó 17-én Rónay Lajos főispán ur elnöklete alatt rendkívüli közgyűlése volt.

Elnöklő főispán ur a gyűlést megnyitván fájdalommal jelzé, hogy az utolsó megyei közgyűlés óta megyénk az élet halál harcot küzdte át, mely borzasztó küzdelemnek, minden erőködésnek dacára is megyénk három virágzó községe esett áldozatul. Tudjuk mindnyájan, hogy mely községek ezek a földszínről eltörtült Algyő Tápé községének a megyébeszét vándorolt tönkre tett lakosságának panasza mindnyájunkhoz kiált. Ezen gyászos eseményben csak az szolgálhat vigasztalásul, hogy a három község elpusztulásánál egyetlen embert sem esett áldozatul, s hogy

TÁRCA.

A mai élet.

— REGÉNY. —

Irtta: S. F.

A két ember azután lelkét öngondolatának átadva ült egymás mellett szótlanul. Bandinak fölajlott lelke a mult emlékein, szíve fájt vérzett és gondolatai támadtak, melyek vádolák a kocsis; mert boldogságának szétválóját szolgálja még ma is, a helyt, hogy megvetéssel kerülne környezetét. — És a kocsis lelkében egy gondolat támadt a millió fájó gondolat között, azt gondolta, hogy meg fogja magát bosszúlni a bárón. — Midőn majd a báró a várható uradalmi temetőben meglátogatja Julcsa sírját, ott kedvesének emlékére előtt fogja leszúrni azt az embert, ki hűtlensége által megölte kedvesét és megölte az ő boldogságát is.

Julcsa szerencsétlen halála óta ez volt a legelső pillanat, midőn a kocsis bosszura gondolt. S e bosszus gondolatot fölbresztő lelkében, annak elgondolása, hogy a báró most is talán egy becsületes házból rabolja el a nőt, kit visznek, s a nőnek szintén lehetnek, ősz apja, anyja, kik siratják gyermeküket mint siraták szülei Julcsát, lehet kedvese, ki egész életére van megrabolva szíve-lelke üdvösségétől mint Julcsának kedvese.

A kocsisnak ezen gondolatokra fölajlott vére s csak egy biztató szó kellett volna, s megállítja a lo-

vakat, hogy bosszura ébredt lelkének elégtételt szerezzen nyomban.

Cirus ur ópen úgy mint Bandi, el volt foglalva gondolataival és első sorban is Bandiról gondolkozott, úgy találta, hogy ez egy rendkívüli ember, kinek sötét fenyegető tekintete megremegteti az emberben a szívet.

— Gondoltam valamit Bandi, mondá egy jó órai hallgatás után a komornyik: ha báró neked adná ezt a szép nőt, kit magunkkal viszünk, elfogadnád-e kárpótlásul?

Baudit, mintha szíve bideg gyilkot löktek volna keresztül, rázta föl a komornyik gúnyos tréfa kérdése, néma elmerüléséből.

— Ön, ha haszna van benne, jól teszi, hogy kerítője a bárónak; de, mondá a kocsis fenyegető hangon, azt nem teszi helyesen, ha engem kigúnyol.

— Nézd, mondá a komornyik tréfával, azt hittem, hogy miután pénzről ballani sem akarsz, ez volna a legillőbb kárpótlás; a nő akit viszünk van olyan szép s talán szebb mint volt kedvesed.

— Azt megengedem, hogy ön tréfáljon velem, de, hogy egy kerítő érintse nyelvvel kedvesem halmait, lelkem üdvösségére mondom, ezt tűrni nem fogom, s ha ön el nem hallgat, ledobom mellőlem, mondá a kocsis minden szenvedély nélkül, halkán szárazon.

A komornyik elnéault a kocsis föllépésére s azután egy másik óráig ismét csend lett a bakon, mikor a komornyik szólalt meg.

— Te Bandi, kérdé, mikorra leszünk mi Várbáton.

— Az attól függ, hogy urunk az utba eső faluk valamelyikén mennyit fog időzni.

— Semmit, azt hagyta meg nekem, hogy hajtassak, míg Várbátra nem érünk.

— Enni sem fognak?

— Nem.

— Ha, ha! kacagott föl gúnyosan a kocsis, igaz és nekem eszembe sem jutott, hogy mi ma tolvajok vagyunk, kiknek nem szabad magokat mutogatni.

— Tolvajok nem vagyunk, mondá a komornyik; mert akit viszünk annak magának is kedve van jönni, s különben meg a báró elhatározta, hogy ezt a női feleségül veszi.

A kocsis nem szól semmit, hallgatta minden érdeklődő a komornyik könnyelmű, meggondolatlan fecsegését.

— S ha el nem veszi ezt a nőt, úgy egy fél év múlva koldos lesz és agyon fogja magát lönni.

Bandinak szíve egy nagyot dobbant a szóra, hogy a báró agyon lövi magát.

— Azt nem fogja tenni! kiáltá a kocsis.

— Nekem maga mondta, mint komoly elhatározását.

— Akkor sem fogja tenni! mondá a kocsis; de amit gondolt tovább, azt csak mormogta.

— Te akarod megakadályozni? kérdé a komornyik Bandi nem szól semmit, csak azt gondolta ezen kérdésre, hogy a báró megérdemli, hogy a bosszu keze megmentsse az öngyilkosságtól.

— No én nem bánom akár mikor hal is meg urunk, ha megönsül, ha agyon lövi is magát, nem törődöm vele, csak nekem megadja szolgálatom béréül amit ígért, mondá önmagába szállva őszintén a komornyik.

a megyének szintén élet halál harcot vitta nagyobb közösségei a borzasztó megsemmisülés sorsát kikértillették a vízvezető által megkínáltke vagyonaunkból a részvét könyöradományát elég bőkezűséggel nyújtják a koldus botra jutottak felé, kik úgy a király fejedelmi segélyezése, mint a kormány és a közrészvét adományából tápláltnak ez idő szerint is.

Magyánk közrészvétének e fájó emlékeitől azonban fordítsunk el pár pillanatra lelkünk tekintetét, más oldalról a nemzet közörömét látjuk azon előkészületekben, melyek tétetnek felszámolók a magyar király és királyné 25 éves házasság emlékétének méltó megünneplésére.

Vegyünk részt az országosan közös öröm ünnepeben mi is. — Ezen ünnep alkalmából megyénk feliratilag fejezze ki a király és királyi pár iránti hódolatunk, szeretetünk tív és szerenese kívánatunkat.

Főispán urnak ezen lelkes éljennel fogadott be vezető beszéde után; a közgyűlés megbizta a főjegyzőt a felirat szerkesztésével. — S midőn ezek után átmentünk volna a tárgysorba vett ügyek rendes tárgyalására, Udvardi Sándor képviselő kérdést intézett Stammer Sándor alispán urhoz, hogy van-e tudomása arról, hogy a szentesi alsó és felsőréti földek belgátolás folytán már már végképen elöntetnek vízzel? S ha van tudomása akar-e ezen állapot enyhítése tekintetéből intézkedéseket tenni. — Ezen ügy hosszú és éles vitára nyújtott alkalmat, melyben részt vettek Balogh János, Sima Ferenc és Radenich János képviselők.

Az alispán kijelenté, hogy ő mint kormánybiztos azon szent meggyőződésben, hogy ez által a kérdéses területek nagy részét menti meg a víztől, a társulat által régebben elfoglalt elvi álláspontnál fogva is, folytatta a belgátolást, s szentül hiszi, hogy ha ezen belgátok sorba átvágtatnának az alsó és felső réten több víz lenne, mint amennyi jelenleg van. S ő ily művelet keresztülvitelét, bár az 1874-ik évi XI ik t. c. meghagyja, hogy a vizek természetes lefolyását semmiféle eszközökkel gátolni nem szabad, lelketlenségnek tartaná, s tenni ezt nem fogja, míg erre egyenesen utasítva nem lesz. — Egyébiránt kijelenti, hogy egyes esetekben, ha hozzá mint alispánhoz jelentést tesznek, a törvény értelmében hivatalos kötelességének ismeri eleget tenni.

Balogh János polgármester fölfejté, hogy ő mint Szentos város polgármestere megkereste az alispánt, hogy miután a kurcai felső rész medre teljesen meg van telve vízzel és egyes fokokon, de különösen a Teés és Töke közt levő keskeny fokon a kurcából már terjed a víz a teési és tökei földekre és előntással fenyeget oly területeket, melyek nem is mentesített területek; tegyen az alispán ezen állapot megszüntetése végett valamit. Az alispán azonban kijelenté, hogy ez nem konkrét eset, melyben ő a törvénytöréstől uton intézkedhetne.

Sima Ferenc nem helyesli az alispánnak ezen eljárását; ő igen is, ha egy járási tisztviselő jelent egy ily fenyegető állapotot, azt konkrét esetnek tartja, melyben az alispánnak intézkednie kell és intézkednie kell

a vérsz elhárítása tekintetéből még az esetben is, ha ezt tennie törvény szerint nem is kötelessége. Szólv fölfejté, hogy itt az az abnormalis állapot van, hogy a mentett területeken belgátolásokkal fölszorítva öszszegyült vizek előntással fenyegetnek oly területeket, melyek nem is tartoznak a vízmentesítő társulat körébe, s ezen állapot megszünik, ha intézkedések tétetnek a kurcai felső rész vízének rendes természetes uton való megeresztésére, mit különben maga a törvény parancsól. Szólv jelzi, hogy el kell vágni a vámlázi gátat és ekkor a kurcából a víz lejt, halad lefelé és minden gátolás nélkül eléretik a cél, hogy a tökei és teési mentesített területek a víz fenyegette állapotól meg szabaduljanak.

Balogh János indítványozza, hogy a megye köréből egy bizottság küldessék ki, mely szemlét tartson az állapot fölött, hogy a szerzett tapasztalat alapján a megye jövőre a belviz szabályozására tehetségeshez képest befolytson.

Ezen életre való indítvány azonban elejtetett és pedig azon érvelés mellett, hogy miután a belvizek szabályozása az 1874. XI-ik t. c. értelmében az alispán személyére van utalva, így a megye miut ilyen nem illetékes ezen ügyekben intézkedni. Ezen kibuvóul használt érveléssel szemben csak annyit jegyzünk meg, hogy Pestmegyében a megye nem tekintette magát illetéktelnek a belvizek szabályozására nézve az alispán elnöklote alatt bizottságot küldeni ki. Sőt Pestmegyében jelenleg több küldöttség működik a belvizek szabályozása érdekében. No de ez Pestmegyében van s ott bízhetőleg a megyei kompetencia meghatározásánál nem jöhet mindenféle tekintet számba.

Ezen ügy befejeztetvén, a tárgysorba vett ügyek közötti fölemlyendőknek tartom, hogy a petrei szakadás okainak megvizsgálására Fekete Márton megyei főjegyző elnöklote alatt egy küldöttség neveztetett ki; ugyisintén Algyő, Tápó és Dorozsma újraépítése vezetésére s az ott levő állapotok rendezésére szintén egy nagy száma küldöttség küldetett ki.

Elő került még a nagy községgé lett Csongrád adminisztrációjára vonatkozó miniszteri rendelet, mely szerint utasítja a miniszter a megyét, hogy Csongrádot valamelyik szolgabírói járásba ossza be. A megye a Dorozsmai járásba osztotta be Csongrádot.

Megjósoltuk előre hogy az lesz a csongrádi rendezett tanács megbuktatásának eredménye.

Mind ezt most már köszönje Csongrád a népszörűsködés vezérelte csongrádi nagy hangú nép atyáknak, kik nem a padra, hanem a pad alá hurcolják Csongrád sorsát. *Egy megyei képviselő.*

Világ folyása.

Jó is volna, ha abból a gyilkos fegyverből minden srét, minden golyó találna. De az nem úgy megy, mert a sors könyve is bele szokot szólni a tények sorába. — És azután az ó-testamentomi Ábrahám metszőkését is megfogta az angyal, midőn legkedvesebb fiát az Istennek

felakarta áldozni. reá mutatott a kosra, melyet elégnék mondott az áldozatra. — Hinnünk kelt tehát, hogy midőn az ember a tulságos jótett, vagy tulságos indulat fokozta rohamai által elveszti a hajlam egyen súlyát. Az első meggondolja; hogy aránytalan jótéteménye mi rosszat szülhet egész valóján, a második ugyan neki rohan vakon s célnélkül viszi keresztül indulata hatalmát.

Csak is így foghatjuk fel azon elszánt fiatal ember tettét a ki Sándor muszka cárta Pétervár legnépesebb utcáin a tábori kaszárnya és külügyi paloták közt séta közben négyszer reá sütötte a revolvert, anélkül, hogy legkevésbbé is megsértette volna. Mire azután a „Pesti Napló“ igen találóan mondja, „hogy szívet ugyan nem, de lelket talált“.

Már, hogy milyen erős lesz az a lélek oly teremtménynél, ki magát földi istennek képzei, s 80 millió embert lába alatt a porban fetrengeni lát? Vajjon elfogja-e birni a reá mért azon merényletet, hogy azon fetrengők közül egy vakmerő pára még életére mert törni? bizony nagy kérdés. De nagyobb kérdés: hogy ennyi áldozatok s ily elszánt tettek meggátolására a muszka kormány elég erős leend-e? Mert itt bizonyosan nem egyes fantáziák működnek, hanem igen egy úgy a szellemi mint anyagi tekintetben erős kapcsolatok össze kötött s igen szélesen elterjedt egyesület.

Mult évben irtuk egyszer, hogy a medve igen sok gyümölcsöt vett az ölébe, az utolsókat már csak körmei hatalmával képes föntartani, s ha egy letalál esni a többiek mind utánna potyognak. Vajjon ezen elszánt merényletek nem egy célzott vissza hatásai-e azon előre látó és jobb érzelműeknek, hogy egy-egy nemzet tömörülése a nemzet hiúságának tömjénez ugyan, de amely tömörülés méhében hordja a legvastagabb abszolutizmust? És nem-e ezen vissza riasztó példa adja kezünkbe azon fegyvert, a mely fegyver a kényszerűség okozta első lépésnél az orgyilkosságot léptette elő?

Valójában el kell hinnünk, hogy a panszlavisztikus üzemek elleni merényletek ott ütök fel tanyájokat, ahol épen az üzemek kovásza le van téve, s így azok ellen leginkább kik a kovásznak élesztői t. i. Muszkaországban és Szerbiában, hol közelebből Milán fejedelem szintén egy sétája alkalmával robbanó petard által akart kivégeztetni. — Különös végzése a sorsnak, hogy akire a cél van téve azok szabadulnak, s sértetlen maradnak, ellenben kik egészen kívül állanak a célon, azok szenvedik a sérelmet. Így történt Sándor cár s így Milán fejedelemmel, az első helyett egy pár rendőr a második helyett a szárny segéd sebesült meg.

No de úgy látszik, hogy politikai dolgok ezek oly országokban, hol egy igaz szóért rangvesztés és börtön a bér, mint Szerbiában, —

— S mit ígért önnek a báró.

10000 frtot, melyet a hagyaték átvételétől számítva 10 év leforgása után köteles az árvaszék a báró testvérenek hagyatékából kiadni. — A báró azt mondá hogy ez a 10000 frt apjától kapott örökségének nyomtatéka, miből nem akar enni, nekem adja csak amolgáljam hüen és igyekezzem vágyait kielégíteni.

— S ön nem undorodott el ezen ajánlattól?

A komornyik nagyot bámult e szóra.

— Mert a báró tíz ezer frtot ígért nekem azért undorodtam el ajánlatától.

— Nem azért, mondá a kocsis, lelke nemességében büszkén, megvetéssel tekintve végig a komornyikon, hanem mert öntől a báró oly szolgálatot kívánt a 10 ezer frtdrt, melyre becsületes ember nem vállalkozhatik.

Cirus urban megfagyott a vér a kocsis bátorságára. — Ez az ember föllépésével oly fölényt gyakorolt lelkér, hogy a komornyik nem mert szólni, remegve hallgatta a kocsisnak itéletet képező beszédét.

— S ön azt hiszi, hogy boldog lesz, ha megkapja a megajánlt összeget, mit még hatszor elverhet maga a báró.

— Én boldog leszek, mondá a komornyik. Mindig arra vágytam, hogy egykor ön ura legyek sorsomnak; de ezt szegényen nem teheti az ember. — S épen ezért szegődtem a báró szolgálatába, ki eddig szolgálatomért jó formán semmit nem fizetett. — Egyszerre akar fizetni a 10 ezer frttal.

— Önnek azon uton, melyen halad, nem lesz 10 ezer frtja soha, sőt nyomorult mindenki által megvetett koldus lesz ön, mondá itéletszerűen a kocsis.

Cirus ur szívének verése a kocsis szava után megállt egy pillanatra, remegve gondolt arra, hogy, ha kocsisnak igaza volna.

— Te azt hiszed, hogy a báró meg fog engem csalni.

— Ha meg nem csalja is, koldus lesz ön, felelt a kocsis. Ön mint tudom egyszer már közel volt hozzá hogy önura legyen sorsának.

— Igen, sohajtott föl a komornyik, mikor keltner voltam, már három ezer frt készpénzem volt.

— De mert én sem becsületes uton szerezte, elvesztette és rabcséget is ált.

A komornyikban remegve hallgatta a kocsis beszédét. Igaz volt amit ez beszélt és Cyrus ur azt hitte, hogy ezt Bandi nem tudja.

— Ön csodálkozik azon, hogy én ismerem multját. Lássan én szeretem az embereket ismerni és figyelemmel kísértem önnek minden lépését, tudakozódtam elő élete után, s ez teszi, hogy jövendőt merek önnek jósolni.

A kocsis, mint egy agg bölcs, megdöbbenő hidedegéggel jóslatszerűen beszélt.

A komornyikban megfagyott a vér; lelki szemével elő életén tekintet végig, s a szemé előtt megjelent, általa elkövetett cselekmények fölkölték benne a lelkiismeretet, s ez könyörtelenül hurcolá az önvád itdőt széke elé, hol a bűnös ember remegve áll meg. — Az önmegadás azonban csak pillanatokig tartott, az akarat erő elűzte az önvád rémképeit, Cyrus ur megtörle homlokát és azt mondá, hogy jó csillaga azt sugja, hogy ő még önura és boldog ember lehet.

A kocsis ezen öbuztatásra rémletesen fölkapogott.

— Mit gondol ön, ha vajon egy ember, kire azt mondják, s talán úgy van, hogy anyjának segített megmérgezni apját, s azután bevádolta anyját mint gyilkost, hogy a meggyilkolt és börtönre ítélt szülők vagyona örökölhesse, s azután váltokat hamisított és koldussá tett másokat. Mit gondol ön, hogy ily ember boldog lehet-e?

Cirus ur lelkében gyáván össze roskadva hallgatta a kocsis beszédét, melyben itélet volt fejére olvasva.

— S ön honnan tudja ezeket?

— Azon embertől ki az ön börtönben meghalt anyjának lefogta szemét, ki előtt megátkozta önt anyja a halálpillanataiban.

Cirus ur elnémult, megfagyott ajkán a szó, s remegve töprengett magában.

Bandi is elhallgatott, meg csördíté az ostort és bajtolt sebesen, vágatva. A négy lórol, mely a hintóban ált szökevényeket vitte, szakadt a tajték. Bandi hajtott, némán szótlanul s midőn a nap tetejébe hágott az égnek az országutban levő egy tanya előtt megállt, s azt mondá, hogy itt meg kell etetni.

Gyurka báró és Julia kiszálltak a hintóból és karofogva sétálgattak az országutban, míg Bandi a tanyában etetett, s Cyrus ur lelkiismeretétől vádolva hazudott fére és sétálgatott egyedül.

Este 9 órakor az utasok Várhátra értek. (Folyt. köv.)

Vagy egy jótékony célu szini előadásért — mivel talán némileg heroikus volt — melyben a rendőri eltiltás egy kis civakodásra adott alkalmat egy néhány életvesztés és sebesítés után, az egész színházi közönség fogolyá tétetett — Már most majd spaciozhatnak Sziberiába — Ezek tehát szerb és muszka dolgok mi fejtegetésre valót sem hagynak magok után. — Hanem hol veszi magyarozatát azon égbekiáltó büntény, mely Spanyolországban egy templomban az isteni tisztelet alkalmával az áhitatos nép közt két petárdának felrobbanása mely számtalan életet ejtett áldozatul s többet sebesített meg?

Valóban elfogul az emberben az érzés, a gondolkodó tehetőség pedig megáll, ha firkészi hogy mi vezethet egyeseket ily gonosz merényletre oly emberek ellen, akik még gondolattal sem bántathatták meg a lelketlen merénylőtevéket?! Valószínűleg azonban a cél az volt, hogy a petárda által okozott zűrzavar alkalmával a templom kincseire juthassanak a gonosztevők. — S' ha ez igaz — ami valószínűséget nyelhet, hány halál kellene egy oly embernek aki saját gazérédekéért annyi más felebarátjának életét elveszi, vagy még ami rosszabb testét csonkítja meg?!

Es ennyi emberek szerencsétlenségeit semleges nézi a világ a nélkül, hogy egy ártatlan résztvevő sürgőnyt nyernének, vagy kísérné rosszaló kárhovatával és üldözésével a gaztetet. — Még egyes emberek ellen elkövetett merénylőket a világot mozgásba hozza, a távsürgönyöknek pedig annyi munkát ad a sok szerencse kívánatokkal, hogy alig képesek fel fogni. Természetesen Vilmos császár volt az első és így tovább. Node ez emberi kötelességből eredt kényszerűség, tehát erkölcsi tan, a meg is illeti Sándor cárt, mert, hiszen engesztelő szánakozással mondta a merénylőre „a boldogtalan ember” — Valóban a tette boldogtalan is volt.

Dongó.

Meghívás.

A szentesi 48-as népkör rendes évi tisztújító közgyűlését f. év ápril 27-én délután 3 órakor fogja megtartani, melyre a körnek tagjai tisztelettel meghívhatnak.

Szentes 1879 ápril 14-én.

Sima Ferenc,
körelnök.

Értesítés.

Alólirott mint a városi ismétlő iskolák igazgatója elnöki meghagyás folytán tudomására hozza a tisztelt kereskedő és iparos osztálynak miszerint az ismétlő iskolákban a nyilvános vizsga folyó hó 27-én reggeli 9 órakor tul a kurcai iskola helyiségben veszi kezdetét, melyre tisztelettel meg hív minden tanügybarátot.

Szentes, 1879. ápril hó 4. **Zob János.**

Helyi és vegyes hírek.

— **A víz árad.** A Tisza az apadás megszűnté óta eddig több mint egy lábat áradt. Jelenleg 21 láb 3 hüvelyk. A Tisza fölülről is folyton árad és általában a mellékfolyók mind áradnak. Kijátásunk van rá, hogy újra kell kezdeni a küzdelmet.

— **Hymen.** Abaffy Irma kisasszonnyal, Abaffy Zsigmond városi mérnök ur művelt, kedves leányával Pollák Ferenc Vác fogházi felügyelő ur, husvét második ünnepén délelőtt tartá esküvőjét. A boldog pár ápril 17-én el is utazott Vácra. Jó szerencsét és boldogságot kívánunk a házasság életéhez.

— **Mennyi a kár,** melyet megyénkben az árvíz okozott? A legközelebb tartott megyei közgyűlésre beterjesztett alispáni jelentés szerint Algyőn össze omlott 480 ház, vízzel ellett borítva 3300 hold föld. A kár 200 ezer frtra van téve; Doc kára 240 ezer frtra; Tápen össze omlott 487 ház, elöntetett 1780 hold föld; a kár 170 ezer frtra van téve; Doroszmán össze omlott 427 ház, 5 szőlőmalom; elöntetett 170 hold föld. — A kár 290 ezer frtra van téve. Az összes kár tehát megyénkben körül belől 900 ezertől egy millióig tehető.

— **Algyő és Tápe** községének előjárósága valamint az egyházi hivatalnokok a megyéhez fordultak kérelemmel, hogy ez tegyen lépést a kormánytól az illető hivatalnokok fizetésének kiutalása iránt. — A

megye, hogy a szükséges azon segítsen az eddig járó fizetéseket saját pénztárából határozta el fedezetni, mintán nem lehet tőle tartani, **Logy az állam megtagadja ezen kérelmet.**

— **A helybeli iparos ifjuság által ma (vasárnap) este** tervezett jótékonycélu, műkedvelői szini előadás jövő vasárnap lesz megtartva.

— **Uj zeneművek** Az Apolló zenemű folyóirat ápril havi száma következő tartalommal jelent meg: 1. Ünepi induló Magurányi Józseftől. 2. A vereshaju, csárdás Lukács Sándor hason című népszínművében énekelt népdalokból zongorára alkalmazta Fehér Mihály. 3. Alkonyatkor, szalondarab Matzenauer Ottóól. 4. Virágért, férfiar Hslács Józseftől. 5. Előjátékok orgonára vagy harmóniumra Zsaskovszky Eudrétól. 6. Mikoron a hajnal, dal Allaga Gézától. Ezen hat zenemű összesen csak 1 frtba, előfizetés utján éppen csak 50 krba kerül. Az Apolló előfizetési ára félévre 3 frt, mely az Apolló kiadó hivatalához (Budapest, vár, Verbőcy utca 107. szám alá küldendő be, legelőszérűbben póstaútvány utján. Az Apolló hét évi fennállása óta hazai zeneszerzemények közlése mellett a nevezetesebb külföldi zeneműveket is megismerteti előfizetőivel s bármely zenegyűjtemény díszére válik és ezért pártolásra méltán ajánlhatják. A t. előfizetők a folyó évben már megjelent számokat is megkapják.

— **Irodalom.** Dr. Ribári képes világtörténelmének megjelent 4—5 ik füzete is igen csinos kiállításban. Egyes füzet ára 30 kr. A füzetes kiadások között ezen vállalatot különösen ajánljuk közönségünk figyelmébe. Elő lehet rá fizetni Méhner Vilmosnál Bpsten.

— **Uj könyvek.** A Franklin-Társulat kiadásában Budapeston ujabbban megjelentek: Kubinyi Lajos. Iparos-gazdasszonyok könyve iparos gazda családok számára. Képekkel. Ára füzve 70 kr. Olcsó könyvtár. Szerkeszti dr. Gyulai Pál. 71. füzet: Taine G. Az eszmény a művészetben. Franciából fordította Harrach József. Ára füzve 30 kr. 72. füzet: Lessing Gotth. Ephraim. Böics Náthán. Drámai költemény 5 felvonásban. Németből ford. Zichy Antal. Ára füzve 50 kr. 73. füzet: Beulé. Augustus családja és kora. Franciából átdolgozta Molnár Antal. Ára füzve 30 kr. 74. füzet: Lindau Pál. Molière. Fordította Bánfi Zsigmond. Ára füzve 30 kr. 75. füzet: Feuillet Oktáv. Egy nő naplója. Regény. Francziából fordította Fáy Béla. Ára füzve 40 kr. 76. füzet: Macaulay. Barére Bertrand. Angolból ford. Angyal Dávid. Ára füzve 30 kr. 77. füzet: Molière. A bot csinálta doktor. Vigjáték 3 felvonásban. Fordította Kazinczy Ferenc. Ára füzve 20 kr. 78. füzet: Louis-Lende L. Camaron. Episod a mexikói háborúból. Franciából fordította Haraszti Gyula. Ára füzve 20 kr. Találmányok könyve. Ismeretek a kézműipar és műipar mezéjéről. A földmívelés ipar- és kereskedelemügyi m. k. miniszterium megbízásából átdolgozta Frecskay János. Számos képpel, 33, 34. füzet. (IV. kötet 3. és 4. füzete). Ára füzve 80 kr. Tartalma: A dohány és többi narkotikus szerek. — A dohány termesztése. — Chemiai és alkotó részek. — A dohány a gyárban. — A pipadohány. — A szivargyártás. — A tubák. — A dohányfogyasztás. — Az opium. — Chemiai alkotó részei. — Hasis. — A konyó. — A szesz italok. — Pálinkafőzés és szeszégetés. — Az alkohol. — Az élesztő. — A szeszégetés. — A malátakészítés. — A becefrézés. — A cefre erjedése. — A pároló készülékek. — A likörgyártás. — A bor. — A szőlőfajok. Alkotó részei. — A szőlő és mustkészítés. — A mesterséges borjavítás. — A bor kezelése a pincében. — A pezsgőbor vagy a champagnei. — A csigér vagy gyümölcsbor. — A sörfőzés. — A sörleńek erjedése. — A fenékforrás. Történelmi könyvtár. A magyar népek és ifjuságuk sánálva. Egy egy füzet ára füzve 40 kr. 60. füzet: Assyria és Babylonia, és a két legregibb világáros Ninive és Babylonia története. Irta dr. Lázár Gyula. 61. füzet: A kereszties háborúk története. Irta dr. Lázár Gyula. 62. füzet: II. vagy je ruzsálemi Endre magyar király. Irta Áldor Imre.

— **Üzleti értesítés.** A sok eső, és a sok víz miatt a vetések sokat szenvednek, mely miatt az idei termés mennyiségében sokat fog vesztieni. A gabna ára míg a hét elején erősen szilárd volt, a hét utolyán lanyhává vált, sőt 5—10 kr. vissza menés is megállapito. Buza piros 79. 8.50. — 78. 8.40 — 77. 8.20. — könnyebb fajták 6.30 — 7.50. Kukoricza a hét folytán erősen kínálatott, de eddig vevő nincsrá, kínálták 4 3 80 mtrmázsnáját, azonban a kereskedő májusra szállítva ígért 3.40 — 3.60 kr. minőség szerint, ezért eddig az eladás csak helyi fogyasztásra vétetik.

— **Értesítés.** Tarnóci János I. t. 150 számú házában egy külön lakás van bérebe kiadó. f. évi Szent György napjától — Szatmári Pálnak I. t. 389 sz. a. háza eladó, Királyságon kukorica földje felszántva

haszonbérbe kiadó — Soós József és János III. t. 110 sz. u. házuk eladó. — Kutvics Jánosnak a bogarasi szőlőben egy hold földje vetéssel együtt eladó, értékeztetni II. t. 88 számú házában — Deáki Samuel IV. t. 258 számú háza eladó. — Sarkadi Ferencnek jőszág járása van kiadó. — Szépe Mihálynak a reketyési tanyán ugar pénzért kukorica alá kiadó. — Albertényi Antal I. t. 35 számú háza f. évi ápril 24-től haszonbérbe kiadó. — A szörhalmi pusztán jőszágot nyári legeltetésre eltagad Nagy Ferenc kereskedő. — Ebrlich Lőrincnek fűszer kereskedéshez való stélláge és pudli van eladó, — ugyanannak egy kocsija eladó. A sörkorosma után egy 20 öl hosszú eserepes épület jutányos áron kedvező feltételek mellett eladó. A nagy nyomáson egymás mellett 8 háztűni föld tanyaépülettel. Tökén 74 hold föld tartva holdja 140 frton. Veresegyházán 21¹⁰⁰ h. föld. A zöldfa utcában egy csinos ház. A piac utcába egy két utára szolgáló uri lakás. A Hadzi-féle ház körül egy pompásan berendezett uri lakás. A felsőpárton a szarkás utcában 4 ház téres udvarokkal és jól berendezett melléképületekkel, kedvező feltételek mellett eladók. Csongrádi lakos gépezetek, egy hat lőerejű „Röch” tőle és egy 10 lőerejű „Sutievort” tőle gőz cséplő szerkezet a leghasználatóbb állapotban jutányos ár mellett eladó. A jaksorba 150 hold föld több évekre haszonbérbe kiadó. Királyságon 30 hold föld. Tul a kurca parton 17 hold első oszt. szántó föld tanyaépülettel. A honvédsoron egy csinos záindelyes ház. A külpiacon egy szilárd építésű ház, több melléképülettel és nagy magtárral. A felsőréten 60 hold első osztályú szántó föld tanya épülettel. Mindezekről tudomást szerezhetni Szatthó János közvetítőtől. — Ifi. Kóspaszki Jánosnak tul a kurcaú, a Barát Gábor-féle tanya mellett, 4 hold földje apró vetemény alá kiadó, a kivenni szándékozók jelentkezzenek e héten Dobos József házában. — Bercei Dániel I. t. 155 sz. házában egy külön lakás, mely 3 és melléképületekkel áll kiadó. — Pataki György királysági 2 fertály, ve kerzugi 2^{1/2} fertály tanya földje épületekkel együtt, és egy II-od oszt. földje eladó. — Turzó Andrásnak egy szinre való nagy kapu és ültetni való szőlő vesszője van eladó. — Dura György háza kedvező feltételek mellett eladó. — Cakó Imre házában egy lakás van kiadó, az Oroszi féle tanyáján pedig különfajú ültetni való szőlő vesszője van eladó. — Bazsó István fertő 110 hold földje épületekkel együtt eladó. — Sarkani N. Ferencnek Terehalmán ökor és lőjárás van kiadó. — Tót Antálnak a Magyar Mózes féle házba 2 szoba, 1 konyha, és egy bolt helyiség van kiadó. — Jordán Imre háza kedvező feltételek mellett eladó. — Székely József III. t. háza kedvező feltételek mellett eladó. — Özvegy Buzás Jánosné I. tized 9. szám alatt házában két butorozott vagy butorozatlan szoba haszonbérbe kiadó. — Felsőpárton Simon Mihály háza eladó, vagy földért elcsereendő, esetleg több évre haszonbérbe adandó. — Szentes város tulajdonához tartozó sápi, bírkői, mentő, kucori, tőkei, hosszú és keskeny gátak, s az ezekhez tartozó földterek, továbbá a kiséri és hmvásárhelyi út mentén a nagyvölgylapi líba legelő és téesi 30 öles utból kint maradt 300 nsz. öl tér, s végre a kureamader kiszáradt víz nélküli mindkét oldala f. évi ápril 15-én megkezdve, az ezt követő napokon folytatva, nyári legeltetés alá ki fog adatni. — Es pedig az első napon, tehát ápril 15-én ki lesz adva a sápi, Bírkős mentő és kucori gát, második napon, tehát 16-án kezdődik a tőkei hosszú és keskeny gátak kiadása, — 17-én a kurcamader, a téesi 30 öles utból kimaradt 300 nsz. öl tér lesz kiadva, végre ápril 18-án a nagyvölgy lapi líba legelő lesz kiadva, — kik ezen tereket használatra kivenni óhajtják, a feltételeket addig is Sima Ferenc tanácsnoknál megtekinthetik. — Nyári József alsóréti tanyáján 300 kéve nád, és egy boglya szalma eladó.

Felölös szerkesztő: **Sima Ferenc.**

Étvágyhiánynál, gyengült emésztésnél és gyomorbetegségeknél a legjobb leghatásosabb és legkellemebb szer

GRAUER M.

egészségi liqueurje.

Kapható eredeti palackokban használati utasítással együtt 50 kr. o. é. **Edeskaty L.** Erzsébet-ter és **Neruda N.** hatvani-utca és vidéken minden nagyobb fűszerkereskedésben.

Elismerő-levél: T. c. Grauer Miksa urna és magy. k. udvari szállítónak.

Van szerencsém értesíteni, hogy a fővárosi vegyész ur által múlt évi novemberben vegyelemzett és egészségi szempontból kitórástallannak talált ugynevezett „Egészségi Liqueur”-t, kelleme ízű és kis mennyiségben étvágyat ébresztőnek, a gyomort nagyobb tevékenységre gerjesztőnek találtam.

Budapest, 1877. szept. 23-án.

Dr. Schmitz, s. k.

Bpest fővárosi ker. orvos és egyet. tanár. Magyarországi főraktár Budapest **Grauer Miksa** oszt. csász. és magy. kir. udvari szállítónál, VIII. ker. kerepesi-ut 57. sz. a gyárépületben.

H I R D E T É S.

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, hogy Mindszentről — hól számos évek lefolyása alatt mint magán nevelőnk működtem — a folyó év ápril hó 24-ik napjától ide Szentés városába — *kispactér Szűrszabó Nagy Sándor tulajdona alatt álló I. tized 297. szám alatti házba teszem lakásomat, a hol mérsékelt díj mellett fi- és leány gyermekek számára*

N ö v e l d ő t

Állítok fel, melyben a kezdő osztálytól a 3-ik osztályig az arra vonatkozó tárgyakat, — ha kívántatnék német nyelven is — továbbá a leány gyermekeket női munkákra, azonfelül a kívánathoz képest női ruha szabásra is tanítandom.

Midőn a nagyérdemű közönségnek ezt becses tudomásokra hoznám, egyszersmint felkérem pártfogásukat, igérvén, hogy a szülők legdrágább kincsei feletti örködést hason érzelemmel, laukadhatlan szorgalommal pedig oda fogok működni, hogy a szülőknek szeretett gyermekeikben táplált reménynek teljesen megfeleljek.

Özv. **Fráznovszky Istvánné,**
szül. **Róza Mária,**
okleveles tanítónő.

Birtok eladás.

Berényi Imrénének Fertőszelen hat fertály tanyaföldje s ezzel egytagba 110 hold járandóság berendezett jó karban lévő épületekkel.

Szilhalomnál három fertály földje jó karban lévő épületekkel.

Ecsereen 46 hold legelő kuttal s itató vályuval.

Alsóréten 4 hold gyékényteruó földje.

Szentési III. t. 216. számú háza, valamint 30 darab szarvasmarhája és több rendbeli gazdasági szerszámja kedvező feltételek mellett örökáron eladó.

Ugyanannak Teésen kiskoru Sarkadi Nagy Mihály birtokához tartozó 67 hold árendás földnek Szt. Mihály napig tartó haszonélvezete szinte eladó; — értekezhetni saját házábanál.

MÉRSÉKELT ÁRSZABÁLYA

az első magyar gyapju-mosó és bizományi részvénytársulatnak
BUDAPESTEN.

A társaság elhatározta magát arra, hogy az új, most kezdődő tizenegyedik évi campagne-ra tarifáját jelentékenyen le-szállítja hogy a t. c. gyapjuteremelő és gyapjukereskedő urak gyárilag mosott gyapjunál még kedvezőbb eredményt érhessenek el, mint az eddig volt. — F. évi ápril hó 1-jétől kezdve tehát szirban nyrt gyapjuért 5 frtot, timár gyapjuért 6 frtot, hatmosású gyapjuért 7 frtot számítunk 100 különként.

Atveszünk minden fajta gyapjut gyárilag mosásra és bizományi eladásra, vagy csupán csak bizományi eladásra. A gyapjuk nálunk raktárolási- és biztosítási illetékektől mentesen tekszenek; kívánatra előlegeket is adunk az érték két harmadáig igen mérsékelt kamatra és olcsó eladási provisiót számítunk.

Számos ügyökemk és direct összeköttetésoink által a bel- és külföld legjelentékenyebb gyár-piacain, azon helyzetben vagyunk, hogy a nekünk bizományba adott gyapjuk eladását az utolsó kézbe gyorsan és a legmagasabb áron eszközölhetjük, s a gyapju árát a tulajdonosnak készpénzben küldjük meg.

A hozzánk címzett gyapju küldeményeket az illő pályaudvarokból és hajó-rakodási állomásokról mi hozatjuk el. A küldemények sor szerint kerülnek mosásra, s az utóbbi még a legerősebb tolongás esetén is legkésőbbben 3—4 hét alatt

Netáni kérézősködésekre kimerítőleg és készséggel adatik válasz.

(Utánnyomat nem díjaztatik.)

az igazgatóság.

Árlejtési hirdetés.

A helybeli izr. hitközség templomudvara kerítésének felépítését vállalkozónak kiadni határozván el, felhivatnak vállalkozni kívánók, a vállalati összegnek 10%-val ellátott zárt ajánlatokat — az ács- és kőműves munkára külön külön — f. hó 27-én d. u. 2 óráig a hitk. irodában benyújtani, a mikor az ajánlatok felbontása előtt szóbeli árlejtés fog megtartatni.

A kerítés terve, valamint az árlejtési feltételek a hitközségi irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Szentés, 1879. ápril 17-én.

A szentési izr. hitközség elnöksége
Inf. Lövy Lipót,
alelnök.

H i r d e t é s.

Van szerencsém a tisztelt közönség becses tudomására hozni, miszerint a tavaszi idényre **férfi és gyermek kalapraktáramat** újból berendeztem.

Tisztelettel
Csuray Ferenc,
kalapgyáros.

H i r d e t é s.

A volt **Hadzi** féle házban Szent-György naptól egy kényelmes udvari lakás, mely áll 2 egymásba nyíló padolt szobából, konyha, élés-és fűskamrából bére kiadó. Bővebb értesítéssel szolgál Veisz Bernát, kereskedő.

H i r d e t é s.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy egy általam készített, legújabb és legjobb szerkezetű **szűrő és tisztító**

kézi rostám

van — hatósági engedély mellett — kisorsolandó.

A rosta Rambóvazki József kávéháza folyosóján megtekinthető.

Egy tétel ára 50 kr. A n. é. közönség érdeklődését és pártfogását kérve

tisztelettel
Papp Lajos,
asztalos mester.

Gyári-Raktár.

Minden nemű

tábla- és tükörüveg,

épületek és boltkirakatok betüvegezéshez. Továbbá minden nemű **tükrök, keretben és keret nélkül, egy szinte üveges- és üvegkereskedőknek** szükségelt árucikkekől mindenkor nagy készletben kapható

Schwarz A-nál.
Budapesten, József tér 5.

Kereskedőknek megfelelő **Rabatt** engedtetik.

Örgróf Pallavicini Sándor

mindszent-alyói hitbizományi uradalmában a petresi gátszakadás folytán elárasztott sóvényházi rétek területén

a halászat joga

1879. évi ápril hó 27. napján d. e. 10 órakor Mindszenten a főtiszt irodában tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatni fog.

Kikiáltási ár: 5000 frt, melynek 10%-ka bánatpénzül leteendő.

A részletes feltételek a mindszei főtiszt irodában megtekinthetők. **Az igazgatóság.**

Párisi világiállítás 1878

2 arany- és egy ezüst-éremmel kitüntetve.

GANZ és TÁRSA,

vasöntöde és gépgyár-részvény-társulat,

Budapesten, II. ker.

Ajánlják

fémöntvényű hengerszékeiket,

melyek néhány év óta a bel- és külföldi malmokban eddig használatban lévő köveket mind inkább háttérbe szorítják, és a kisebb malmokban is, az őrlés kitünőbb minősítése végett igen előnyösek.

Ezentul mindennemű gép- és öntödei munkálatokat, fémöntvényű kerekeiket bányászati munkálatokra stb.